I. megoldas. Legyen az ABCDE egyenl6 oldali konvex 6tszog leghosszabb atloja AC. Az AC atlo tetszGleges
P pontjara az APB és BPC szogek Osszege 180°, ezek a szogek tehat csak akkor lehetnek egyszerre 90°-nal nem
nagyobbak, ha mindketten 90°-osak, azaz P azonos B-nek az AC-n levé F vetiiletével, ami egyben az AC &atlo
felez6pontja is, hiszen az ABC haromszogben AB = BC.

Az 6tsz0g E csucsa az AC egyenes B-t nem tartalmazo oldalan van, és itt helyezkedik el (B-n kiviil) minden
tovabbi pont, amit megoldasunkban hasznélni fogunk. E tovabba az A kozépponti, B-n dtmend ky kordn van, és
EC < AC miatt benne van a C kozépponti, A-n dtmend ko korben. Emiatt F csak a k; kor kisebbik K'G ivén lehet,
ahol a K, G pontokat a ko kor, illetve az AC egyenes metszi ki a k1 korbdl. Ugyanigy kapjuk, hogy D a C kézéppont,
B-n atmend ks kor LH ivén van, ahol az L, H pontokat az A kézépponti, C-n atmend k4 kor, illetve az AC egyenes
metszi ki k3-bol. Jeloljiik B-nek F-re vonatkozo tiikorképét B'-vel, a ki, ks korok nyilvan B’-n is atmennek (1. &bra).

1. dbra

Nem lehet az E pont a ki kér B'G ivén, hiszen az 6tszdg konvex volta miatt a D pontnak az AE egyenes C-t
tartalmazo oldalan, és az E'C egyenes A-t nem tartalmazo oldalan kell lennie, ebben a sikrészben viszont nincs az LH
ivnek pontja, ha E a B'G iven van. Tehat E a B'K iven van, és ugyanigy kapjuk, hogy D a B’L iven van. Emiatt az
AFE szdg nagyobb, mint az AFK szdg, vagy ugyanakkora, és kisebb, mint az AFB’ sz6g. Az AFK haromszdgben
AK = AB > AF, hiszen az ABF haromszog derékszogi, és AB. az atfogdja. Emiatt az AFK haromszogben AK-val
szemben nagyobb sz0g van, mint AF-fel szemben, e két sz0g Osszege viszont nagyobb 90°-nal, hiszen F' K-val szemben
hegyesszog van (ez a sz0g ugyanis azonos az egyenls szara ACK haromszog AK alapjan levs egyik szoggel). Tehat az
AFK sz06g 45° és 90° kozé esik és ugyanezt kapjuk a CF D szogre.

Azt kaptuk ezzel, hogy az F pontbol az AE, C'D oldalak 90°-nal kisebb szogben latszanak, és e két 14t6szog Osszege
nagyobb 90°-nél, igy pedig a DE oldal is 90°-nal kisebb szo6gben latszik F-bél. A feladat allitasat ezzel bebizonyitottuk.

II. megoldas. Ismét azt bizonyitjuk be, hogy ha az ABCDE G6tszog legnagyobb atloja AC, akkor ennek fe-
lezGpontjabol, F-bdl a CD, DE, EA oldalak hegyesszogben latszanak. Mivel AD < AC, az ACD héaromszoghen
ADC<q > ACD<«. A CDE haromszog C-nél levs szoge része az AC D szognek, tehat kisebb annéal, a haromszog D-nél
levs szoge pedig tartalmazza az ACD szoget, tehat nagyobb annal. Igy DCE< < CDE<, ezért CE > DE = AE,
és igy E az AC szakasz felez6 mer6legesének az A-t tartalmazoé oldalan van, amibgl kévetkezik, hogy az AFE szog
hegyesszog. Ugyanigy lathatjuk be, hogy a CFD sz0g is hegyesszog (2. dbra).

2. dabra

Megmutatjuk, hogy a DEF haromszogben nem ED a legnagyobb oldal. Ha ugyanis EF < ED = AFE és FD <
ED = CD volna, akkor — a mar latott AF < AE, FC < CD miatt —a CFD, DFE, EF A haromszogek mindegyikében
az F-fel szemkozti oldal volna a legnagyobb, és igy F-nél 60°-osnal nagyobb szég volna. Mivel a harom héaromszog
F-nél levs szogeinek az Osszege 180°, ez valoban nem lehet. Tehat a DEF haromszogben nem DFE a legnagyobb oldal,
igy nem F-nél van a legnagyobb sz0g, vagyis a DF'E sz0g hegyesszog. Ezzel a bizonyitast befejeztiik.



Megjegyzések. 1. Mindkét megoldasban AC-r6l csak az AC > EC, AC > AD egyenlGtlenségeket hasznaltuk fel.
Amint azt a II. megoldasban lattuk, a DFFE szog mindig kisebb 90°-nal, barmilyen is az atlok nagysaga.

2. Megoldasainkban feltételeztiik, hogy B nincs az AC oldalon, ebbdl kaptuk az AB > AF egyenlGtlenséget. Ha
megengedjiik, hogy egy konvex 6tszog két egymashoz csatlakozo oldala egy egyenesen legyen, feladatunk allitasa ekkor
is igaz, az altalunk adott megoldasok is elmondhaték, egy kicsivel tébb koriiltekintéssel.

3. Konnyen szerkeszthetiink olyan Otszoget, amilyen a feladatban szerepelt. Ha ugyanis egy hegyesszogi harom-
szogben a legkisebb oldal nem kisebb a legnagyobb oldal felénél, és a legkisebb oldal hosszaval mint szarakkal, a masik
két oldal folé kifelé egyenld szart haromszoget rajzolunk, egyenls oldald konvex 6tszoget kapunk.



